

# 构建“智慧”引擎 助推乡村振兴



赛岐万亩设施葡萄产业园 吴庆堂 摄

全景可视化视频

监控、病虫害数字监测预警、水肥一体化智能灌溉、

农产品质量安全溯源、网络营销  
订单自助打印……如今的福安，随着信息化、大数据、云服务、物联网、5G网络等现代技术的运用，让传统的茶园、果园日常管理乃至销售模式，插上了“智慧”的翅膀，推动着信息技术与农业生产深度融合，农业强、农村美、农民富的壮丽画卷正在徐徐铺展。

## “智能化”开启农业生产新模式

夏末秋初，社口镇漫山遍野的茶园，经过连日来的雨水滋润，绿意盎然。在坦洋茶场四甫工区的省级农业智慧园里，随处可见的高清摄像头，将茶园内的实时监测画面，通过5G网络传送至电脑或手机，处于萌芽状态的病虫害难逃“火眼金睛”，大幅度减少了农药用量，实现了茶园增产增收，同时维护了生态环境。

这里就是全省首个5G农业智慧茶园示范区，由福建联通与福安农垦集团共同搭建。据了解，2020年5月以来，茶园利用5G、物联网、大数据、云服务等核心技术，建立了环境智能监测及识别系统、智能灌溉系统、可视化视频监控系统、病虫害管理系统等八大系统，实现了园区虫情信息自动采集和实时监测，植保信息的动态定位采集、数据自动上报、实时更新及可视化显示，快速准确预测监控区的病虫害爆发情况，可直接进行指导医治，极大提升了茶农的工作效率。

从茶园里每一棵茶树的生长环境监控，到茶杯里每一片茶叶的安全质量把控，都可以通过一个云平台、一个APP软件实现，所搭建的茶业智能化、标准化生产服务平台，帮助用户构建起一个“从生产到销售，从茶园到茶杯”的智能化信息服务体系。目前，社口镇的智慧茶园面积已达3800多亩，基本实现了数据收集、远程操控、精准施策、提质增效的目的。

智慧农业的独特魅力，也让赛岐镇苏阳村的果农黄子文深有感触，其所在的源恒农业专业合作社是我市首个MAP葡萄示范园，通过物联网传感采集终端，适时监控葡萄生长情况，而配套的生物防虫装置，有效避免了过度使用化肥。

自从被列为福安智慧农业云平台试点之一，触摸到智慧农业后，黄子文便爱不释手。“每株葡萄都装有测试土壤温度的仪器，温度高了，就打开风机开关降温；湿度不够，这里有自动水帘，可增加大棚内的湿度。”他不禁感叹，从事农业这么多年，从来没有这么精准过。

作为国家现代农业示范区，我市尝试设立“现代农业发展基金”，重点加快现代农业孵化基地、农民“双创”基地。从过去的靠天吃饭到机械化自动化作业，再到如今的智能化管理，通过大数据和云技术的应用，一块田地的天气、土壤、降水、温度、地理位置等数据自动上传到云端，在云平台进行处理，处理好的数据发送到智能化的大型农业机械上，指挥它进行精细作业……农业物联网正在改变着农业的生产和

经营方式，让人眼界大开。

“气温29摄氏度、相对湿度64%、日照13小时、土壤pH值7.8……”在赛江之滨一片盐碱地上，有一座搭载通信模块的现代化“小型气象站”，地表和地下部署着各种传感器，监测农作物生长环境中的温度、湿度、光照、土壤pH值等信息。通过窄带物联网技术即时传送到大数据中心，再经过人工智能和专家诊断，就可以实现精准施肥用药、土壤质量监测、病虫害防治以及自动测产，让盐碱地也能产出优质的葡萄。

如今的福安葡萄产业，集标准化、信息化、品牌化、规模化、智能化为一体，成为我国东南沿海规模最大、产量最多、品种最优、科技水平最高的葡萄生产基地，全市拥有葡萄种植面积近8万亩、产业链产值超过10亿元，受益18个乡镇156个村、4.7万户19.3万人。

## “电商+冷链”助力农产品销售更快更远

“明天江浙沪，湖南、北京、天津、河北，下单的来咯！”8月1日一大早，赛岐镇象环村返乡大学生陈莉瑾，就在微信里“吆喝”着自家的巨峰葡萄。

2012年，从泉州经贸学校电子商务专业毕业的陈莉瑾，开始尝试葡萄电商生意。每当葡萄开始采摘上市，90后的她就通过网络销售巨峰葡萄，年销量达5万多件，被乡亲们亲切称为“葡萄妹”。无独有偶，同村的返乡大学生刘德兴和妻子赖春燕，创办了福安安果汇供应链管理公司，每天通过线上和线下渠道销售的葡萄超过1万箱，高端葡萄还出口到加拿大等国家和地区。

由于保鲜和运输等原因，以前的福安葡萄鲜果销售区域受到严重制约，而今借助电商平台、冷链物流、航空专线等现代营销方式，实现千里之外、产地直发、新鲜送达，24小时即可从“枝头”到“舌头”。

相比葡萄鲜果，水分多、肉质嫩的穆阳水蜜桃，运输时间稍长和运输过程中保鲜方式不当，更容易受损腐烂，以往主要依靠邻近市场消化，很大程度上制约了产业的发展。自从“穆阳水蜜桃”引入冷链快递业务，又大又甜的水蜜桃一进入福州、厦门等省内大城市市场，便被消费者抢购一空。

“昨晚下的订单，今天早上就打电话取件，真是太迅速了。”家住福州台江的陈老伯高兴地说。目前，作为穆阳水蜜桃主产区的福安西部地区，不断推动“互联网+”农业深度对接，线上开设农产品网店20多家，线下与商超对接，并通过采取“桃树认领”、私人订购等多种方式，有效拓展销售渠道。

我市拥有茶园面积30万亩、特色水果面积近10万亩，当地财政每年预算安排电子商务发展专项资金800万元，用于支持智慧农业电商相关产业的可持续、高质量发展；市里深入推进乡镇民富中心服务网络建设，依托民富中心

市级运营点及民富线上商城，加快乡镇兴建基层民富中心网络(站点)步伐，促进农产品销售；为加强特色农产品溯源品控，农创园管委会着手开展“特色农产品可追溯公共服务平台”建设，通过溯源机制的监督管理，可进行实时监控、预警，保证产品品质。

与此同时，福安的特色农产品还在包装设计和冷链物流方面下功夫，“互联网+农产品”的崭新模式，彻底改变了坐等批发商上门收购的被动局面，不仅卖上了好价格，而且搭建起“从生产到销售”的智能化信息服务体系……我市与顺丰、京东等快运物流企业建立了战略合作，开启了鲜果智慧冷链物流服务项目，开辟了5条冷链干线物流，通过物流企业全程冷链快销四方。为了有效提升物流效率，有关方面还与厦门航空合作，开通鲜果航空专线物流，24小时内可到达北京、重庆、西安等大中城市，大大扩大福安水果的营销半径。

据不完全统计，福安葡萄目前线上销售率达到30%，销售总额达3亿多元，我市连续多年上榜全国电商百佳县。

## “互联网+”让乡村更美更宜居

扫一下二维码，就能租一辆电动自行车在村里自由穿行；打开监控软件，就可以与独自留守家里的老人、孩子视频通话；开启远程诊疗仪，足不出户就可以寻医问诊……互联网，正在改变着福安乡村的生产生活图景，对乡风民俗传承、精神文明建设、科教文卫事业发展产生深远影响，农村社会治理也发生深刻变化。

近年来，我市在致力以物联网技术打造智慧农业的同时，依托“互联网+”，逐步实现智慧治水、智慧交通……打开福安市河长办的微信公众号，事件上报、事件公示、河道排行等等，俨然是一个监督与服务的一个平台。群众一旦发现哪里出现问题，就地拍照上传，系统会自动定位并将信息推送给管理员，还可以通过公众号查询事件的处理进度。

生态治水，科学管水。我市在全市范围推广使用“智慧河长”系统，成为宁德市首个推行“智慧治水”的县市，穆阳溪甚至打造出了全省安全生态水系项目建设样板工程，建成全国首条运用5G技术的智慧河湖系统。

水清、河畅、岸绿、景美，让乡村颜值日新月异。如今，119个美丽乡村串点成线，点缀着我市1880平方公里

土地，形成白云山水人家景观带等8条“珍珠连串式”美丽乡村景观带，全市拥有国家级生态乡镇2个、省级生态乡镇6个、省级美丽乡村示范村102个、绿盈乡村311个。

俗话说“酒香也怕巷子深”，产业有了、乡村美了，各地纷纷借助传统媒体和新媒体平台，大张旗鼓地宣传推介本地特色，争当“网红打卡地”。于是乎，畲乡桃花节、葡萄采摘节、脐橙文化旅游节等农事节庆活动轮番上场，农旅结合好戏连台。

福安葡萄发祥地的赛岐镇象环村建起了葡萄博物馆、观景台、葡萄园步行栈道，打造集立体生态、休闲、观光旅游观光为一体的现代高科技农业休闲园，成为乡村游的一道亮丽风景。

“全国特色小镇”穆阳镇按照“宜融则融、能融尽融、以文塑旅、以旅彰文”的理念，投资3.8亿元实施旅游集散中心、古镇肌理修复等六大工程，同时举办面具节、蜜桃节、民俗赶墟文化旅游节等多项特色品牌活动，与穆云畲族乡的“商阜闽村”桂林、“桃花源里”虎头、“廊桥人家”玉林、“峡谷驿站”双溪、“稻花香里”蟾溪、“水墨古村”咸福、“悠然田居”南山等连成一体，合力打造“十里画廊”生态旅游景区。

在打造“智慧河湖”的同时，我市还以福建、江西、广东等九省市加快推进新一代国家交通控制网和智慧公路试点工作为契机，致力实行大数据和智能管理，构建人车路协同综合感知体系，推行“智慧公路”。

我市乡村公路的路况复杂，遇到台风暴雨极易发生塌方，影响行车安全和道路通行。为此，我市将国道、省道、县道、乡道、村道纳入路长制范围，实行总路长、市级路长、乡镇路长、片区路长、村路长“五道五长”共管模式，并招募农村道路专管员分段负责公路巡查，发现险情，第一时间通过“路掌通”App进行上报，市乡两级路长办紧急启动应急预案，立即指派抢险小分队抵达现场，进行路面清障疏通和交通安全引导。



果园里的智能水肥一体机 吴其文 摄



福安市坦洋茶场的农垦5G智慧茶园控制中心 陈泓 摄